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ПРАКТИКА ОЦІНКИ ТЕХНОГЕННИХ РИЗИКІВ В УМОВАХ 
ВПРОВАДЖЕННЯ ПОЛОЖЕНЬ ВОДНОЇ РАМКОВОЇ ДИРЕКТИВИ ЄС 

 
Анастасія Терешонкова, Віталій Безсонний 

Харківський національний економічний університет ім. С. Кузнеця 
 

На сьогодні концепція оцінки ризиків розглядається в якості 
головного механізму прийняття управлінських рішень практично у всіх 
країнах світу як на державному або регіональному рівнях, так і на рівні 
окремого виробництва або іншого потенціального джерела забруднення 
довкілля. 

Реалізуючи положення Водної Рамкової Директиви Європейського 
Союзу (ВРД) при ідентифікації пріоритетних небезпечних речовин слід 
брати до уваги принцип передбачливості, покладаючись, зокрема, на 
встановлення потенційно негативних наслідків впливу даного продукту 
та на наукову оцінку ризику. 

У статті 16 ВРД наголошується, що Європейський Парламент та 
Рада повинні вжити конкретних заходів проти забруднення води 
окремими речовинами-забрудниками або групами речовин-забрудників, 
які створюють значний ризик для водного середовища або через нього, 
включаючи такі ризики для вод, які використовуються для забору питної 
води. 

Ризик, як кількісна міра небезпеки, вже широко застосовується у 
світовій практиці для обґрунтованого порівняння безпеки різних галузей 
економіки, типів робіт, аргументації соціальних переваг, оцінки 
ймовірності реалізації тих чи інших небажаних наслідків і інших цілей. 

На сьогодні ряд термінів, що стосуються проблеми екологічних 
ризиків, не має однозначного тлумачення. Нормативна база проблем 
екологічної безпеки в широкому її розумінні в нашій країні базується на 
Конституції й Законах України. Закон України «Про охорону 
навколишнього природного середовища» у статтях 1-3 визначає 
завдання законодавства в сфері забезпечення екологічної безпеки. 
Статті 26-30 установлюють «обов’язковість екологічної експертизи», а ст. 
31-33 – установлюють екологічні нормативи. 

Для ліквідації невідповідностей між законодавчими актами різних 
відомств 16 серпня 1999 р. прийнята Постанова КМУ про твердження 
«Концепції адаптації законодавства України до законодавства 
Європейського союзу» і ратифікація в 1999 р. Конвенції «Про доступ до 
інформації, участі громадськості в процесі прийняття розв’язків і доступі 
до правосуддя з питань, які стосуються навколишнього середовища» 
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(Орхуська конвенція). Для виконання Указу Президента України від 
14.09.2000 г. № 1072 «Про програму інтеграції України в Європейський 
союз» урядом розробляється й впроваджується деталізована програма 
наближення природоохоронного законодавства до законодавства ЄС.  

В роботі [1] наведено наступне визначення: «екологічний ризик 
являє собою ймовірність порушення стійкості екосистем, у тому числі і за 
рахунок можливої втрати генетичного різноманіття, та виникнення 
несприятливих ефектів для життєдіяльності суспільства (зокрема для 
здоров’я населення), внаслідок зміни стану навколишнього природного 
середовища (НПС) під впливом антропогенних та природних чинників 
або як результат їх взаємодії». 

З цього визначення зрозуміло, що в узагальненому вигляді 
екологічний ризик зводиться до двох типів: 

 ризик порушення стійкості екосистем в результаті реального і 
потенційного забруднення навколишнього природного середовища; 

 ризик для здоров’я населення, який є ймовірністю виникнення 
несприятливих для здоров’я ефектів. 

Також це – імовірність здійснення небажаної для екосистеми події, 
яка завдасть їй збитку. Значення ймовірності оцінюється для певного 
тимчасового інтервалу, або декількох інтервалів (наприклад, 1 рік, 3 
року, 10 років і т.п.). Ці оцінки можна також розраховувати для певних 
сценаріїв господарського використання водних об’єктів у зоні впливу так 
званої «гарячої точки». Значення ймовірності лежить в інтервалі від 0 
(ризику немає) до 1 (ризик здійснився) [2]. 

На думку [3] розподіл ризиків на екологічні та ризики загрози 
здоров’ю є умовними та неоднозначними. У 1994 р. декілька 
міжнародних організацій – Програма ООН з навколишнього середовища 
(UNEP), Організація об’єднаних націй з промислового розвитку (UNIDO), 
Міжнародна агенція з  атомної енергії (IAEA) та Всесвітня організація 
охорони здоров’я (WHO) – розробили рекомендації з оцінки та 
управління ризиками, пов’язаними із загрозами здоров’ю людей та 
станом середовища існування в результаті впливу енергетичних та 
промислових комплексів.  

У роботі [4] зазначається, що екологічні ризики орієнтовані на 
оцінку результативного стану НПС з визначенням степеню негативного 
впливу процесів дестабілізації за характеристиками невідповідності 
нормативним показникам (ГДК, ГДС). Ризик оцінка являє собою 
узагальнену інформацію про рівні та наслідки дії шкідливих та 
небезпечних факторів на природні об’єкти: 
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),ln(PPRisk 
                                 (1.1) 

де P – ступінь невідповідності (відхилення) нормативним показникам, 
(Р=С/ГДК); ГДК – гранично-допустима концентрація, мг/м3; С – 
концентрація полютанта, мг/м3. 

Процедура оцінки ризику передбачає послідовну ідентифікацію 
небезпек, оцінку ризику впливів та характеристику ризику.  

Останнім часом усе більшого поширення набуває підхід до оцінки 
ризику несприятливої події, що враховує не тільки ймовірність цієї події, 
але також і можливі наслідки. Таке «двомірне» визначення ризику 
використовується при його кількісній оцінці – ризик може бути 
визначеним як добуток ймовірності події на міру очікуваних наслідків [5].  

Якщо впродовж періоду (найчастіше року) може виникнути декілька 
небезпечних подій, то показником ризику слугує сума збитків від усіх 
можливих подій [6]: 

,
1





n

i

iiUpR

                                            (1.2) 
де R – кількісна міра ризику (середній ризик), що виражається у тих же 
показниках, що і збиток;  n – число можливих варіантів збитків при 
настанні несприятливої події, включаючи нульовий збиток; Рі – 
ймовірність настання несприятливої події (групи подій); Ui – величина 
збитків у вартісному вираженні [6]:  

,
1





n

i

iiCWU

                                            (1.3) 
де Wi – узагальнена складова прогнозованої шкоди за різними 
компонентами довкілля; Сі – ціна і-тої складової шкоди на одиницю 
вимірювання з урахуванням її соціально-економічного значення. 

В останнє десятиліття широко використовується підхід до 
визначення величин змін екологічного стану водних об’єктів за 
«Методикою оцінки екологічних ризиків, що виникають при впливі джерел 
забруднення на водні об’єкти», розробленій у 2004 р. на основі адаптації 
«Загальних вказівок з оцінки екологічних ризиків» Міністерства охорони 
навколишнього середовища Канади [7]. Була показана можливість її 
застосування в системі транскордонного моніторингу, для екологічного 
прогнозування, розробки заходів щодо охорони, збереження і 
поновленню ресурсів водних об’єктів. При використанні Методики місцеві 
та регіональні особливості формування екологічного стану поверхневих 
вод враховуються за сумарним антропогенним навантаженням на 
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водний об’єкт. Методика дозволяє розраховувати екологічні ризики за 
малими вибірками, що в багатьох випадках заощаджує час, матеріали та 
засоби. Пропонується також перехід від критеріїв методики оцінки 
ризиків (імовірності погіршення екологічного стану поверхневих вод) до 
критеріїв ВРД (імовірності зниження екологічного статусу водного 
об’єкта). 

Отже, в умовах реалізації положень ВРД ЄС, пріоритетними мають 
бути такі методи оцінки ризику, що враховують як саму ймовірність 
небажаної події так і визначення величини збитків, яких вона може 
завдати. Оцінка ризику для здоров’я населення при впливі хімічних 
речовин, що забруднюють довкілля, при реалізації положень ВРД ЄС є 
мало доречною через відсутність безпосереднього впливу на об’єкт 
дослідження ризику. Натомість визначення ризиків від екологічно 
небезпечних об’єктів господарства на довкілля в цілому та водні 
ресурси, зокрема, є доцільним та актуальним.  
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